

今年基本做到省内异地医保结算

——人力资源和社会保障部负责人答记者问

部长回应

就业

确保完成今年城镇新增就业1000万人以上目标

经济下行压力下,就业形势将更为严峻,今年城镇新增就业1000万人以上的目标能否完成?对此,尹蔚民说,要付出更艰巨的努力,但有信心。

他说,今年城镇新增劳动力

突出,要以高校毕业生和就业困难人员为重点,精准发力,保持就业局势稳定。”尹蔚民说。

他表示,要继续实施大学生创业引领计划和大学生就业促进计划,推动创

业带动就业,破解创业资金难题,真正形成大众创业、万众创新的局面。同时,积极面对产业结构调整、化解过剩产能中可能出现的失业风险,做好失业人员的再就业工作。

养老

力争今年出台职工养老保险全国统筹方案

尹蔚民说,力争在2015年出台职

工养老保险全国统筹方案。实行全国统筹以后,可以在全国范围内调剂余缺、分散风险。他说,养老保险目前总体运行平稳,无论是企业职工养老保险,还是城乡居民养老保险,都是收入大于支。但是,人口老龄化对养老保险基金收支平衡影响巨大,解决收支平衡问

题需要综合施策。首先,要加大扩面征缴力度,扣除非在校学生和学龄前儿童,其他人都应纳入养老保险制度体系。”尹蔚民说,目前还有近2亿人未纳入养老保险范围,其中一半要参加城乡居民养老保险,一半要参加职工养老保险。我们已经制定了“全民参保计划”,正在扎实推进。”他

“养老保险基金都是企业、个人缴纳的钱,要保障基金绝对安全,不能让老百姓的养老钱受到损失,在投资运营上要非常审慎。”尹蔚民说。

他介绍,养老金投资运营将坚持市场化原则,由专业投资机构按照市场规律进行投资运营,坚持多元化投资方向。除了继续购买国债、存银行外,会选择一些效益较好、有升值前景的项目进行投资,对进入股市会有比例限制。

医保

“三保合一”正在推进

各县,实现了“三保合一”,下一步将先推进城乡居民医保制度标准统一,使人口在城乡流动中医保关系的接续更加顺畅。

如何解决异地就医结算问题?胡晓义说,第一要循序渐进,优先解决异地安置退休人员的就医结算问题;第二,在技术环节上予以推进,目前全国

统一标准加载金融功能的社会保障卡已发行了7.3亿张,要让卡优先用于医疗保险;三是要使医疗资源的配置更加均衡,特别是优质医疗资源应更多下沉,让更多群众在基层或本地得到优质医疗服务。今年要基本做到省内异地医保结算。

关于机关事业单位职工参加医疗

保险问题,胡晓义回应说,职工医疗保险推进速度较快,目前已有多亿人纳入职工医保制度,没有参加职工医疗保险的三个省的省直机关和中央在京的国家机关和事业单位,将加快推进。

记者 侯丽军 赵晓辉 胡浩
(据新华社北京3月10日电)

安监总局局长杨栋梁:
我国有一半开发区未设安监机构

据新华社北京3月10日电(记者侯丽军 徐庆松)国家安全监督管理总局局长杨栋梁10日表示,我国有3000多个开发区,真正设立安监机构的只有50%,开发区监管体系和人员严重不足。

杨栋梁是在十二届全国人大三次会议记者会上就“强化依法治安、加快推动全国安全生产形势实现根本好转”答记者问时作出上述表示的。

他说,这两年开发区安全生产暴露出不少问题。如在招商引资过程中,有的开发区任意降低安全标准,企业未达安全标准就建设投产;平时安全检查、隐患排查不认真、不彻底、不落实。

中组部副部长王尔乘:
严把人大代表提名关

据新华社北京3月10日电(记者魏梦佳 孔祥鑫)全国人大代表、中组部副部长王尔乘10日在北京代表团全体会议上建议,要从严审定人大代表资格,从源头把好代表选举关,以保证人大代表质量,切实履行好人大职责,严控代表选举工作中可能出现的贿选行为。

王尔乘建议,在人大代表选举工作中,各级党组织应发挥好领导核心作用,组织、纪检、人大等相关部门要切实负起责任,严把人大代表的提名关,“不能降低标准,不能只作为荣誉性安排,不能搞利益交换。”

两会专递

全国人大财经委:
证券法修订案年内有望出台
电子商务法草案力争明年提交审议

据新华社北京3月10日电(记者赵晓辉 胡浩)全国人大财经委副主任委员尹中卿10日在十二届全国人大三次会议记者会上说,今年4月下旬全国人大常委会将安排审议证券法修订草案。如果顺利的话,经过二审或者三审,年内可以出台。

尹中卿说,修改思路主要有三:一是推进市场化,促进市场竞争在证券市场资源配置中发挥决定性作用;二是放松管制,鼓励创业创新,推动证券行业发展;三是加强监管执法,强化对投资者,特别是中小投资者合法权益的保护。

自1998年以来,证券法经过了四次修改。“与前四次修订相比,这次是全面修订。”尹中卿说,草案新增了100多条内容,修改了100多条内容,删除了20多条内容。

又讯(记者胡浩 侯丽军)电子商务正在我国蓬勃发展,新情况、新问题层出不穷。全国人大财经委员会副主任委员尹中卿说,力争今年底完成电子商务法草案的起草,明年提交全国人大常委会审议。

尹中卿说,全国人大财经委成立电子商务立法起草小组一年多来,已与国务院有关部门及电子商务示范城市和专家学者组成14个专题调研组,对电子商务立法所涉及的问题进行系统调研。目前已,起草完成电子商务法立法大纲。

关于电子商务法的法律框架,他介绍,在交易主体方面,要对网络人群进行分类,包括消费者、电商企业、交易平台、搜索引擎、物流快递、第三方结算等。在交易行为方面,要对交易流程、交易规则和交易标准作出规定。

好声音



陈小川委员:
应保护新闻报道知识产权

全国政协委员陈小川认为,互联网发展日新月异,在新媒体和传统媒体融合发展的今天,网络上充斥着任意拿来,随意篡改传统媒体新闻稿件的状况,这种状况令人担忧。新闻报道是有知识产权的,新闻记者的劳动需要应有的保护和尊重。

新华社记者 刘卫兵 摄

两会热点

民生热议点聚焦

3月10日,两会上的民生热议点主要聚焦在职称改革、教育改革、医疗改革等领域,一些宏观政策和有见地的建议成为会内外关注的热点。

莫让职称成“纸撑”

深化职称改革成为今年两会上不少代表委员的呼声。他们认为,无论是从人才发展考虑,还是为行业发展着想,深化多年“啃不动”的职称改革迫在眉睫,莫让职称成为一大堆证书垫背的“纸撑”。

一些代表委员指出,职称标准唯证书、唯论文、唯英语的“一刀切”,不仅违背了提高专业技术人员技能水平的初衷,还成为社会组织和一些人员变相牟利的工具,在考证、评审的过程中催生出“灰色利益链”,影响了行业正常、有序、公平的发展。对此,代表委员呼吁,激发人才活力迫切需要深化职称改革。

深化职称改革,亟待走出“以职称论英雄”的认知误区,还需建立更为多元的职称评审标准。职称评审既要让擅于进行科学的研究的专业人才被认可,也要让拿着“手术刀”的技术人才得到肯定,真正做到择天下英才而用之。

缓解大医院“赶集”

全国政协委员郑小燕10日在政协十二届三次会议第三全体会议上发言时说,当下,城市社区医院患者就诊量不饱和,而城市大医院人满为患。必须加快推进公立医院体制机制改革。

郑小燕说,通过以慢性病防治为切入点,建立分级诊疗制度,引导群众科学有序就医,强化对慢性病诊治的规范管理,既能有效降低其并发症的发生,提高病人生存质量,又可节省医药、医保费用支出,并大大缓解大医院接诊压力,根本改善看病难的局面,为逐步扩大到常见病、多发病进社区,最终实现社区首诊的医疗改革打下坚实基础。

郑小燕提出4点建议:一是严格落实《全国医疗卫生服务体系规划纲要(2015—2020年)》要求。二是充分发挥医保杠杆作用。三是着重提高基层医务人员慢性病防治能力和水平。四是进一步完善医疗机构人事分配制度。(据新华社北京3月10日电)

关注 “经济新常态”

两会期间,全国人大代表、全国政协委员关注“经济新常态”,热议新气象,畅谈新希望。

辽宁代表团全国人大代表包信和指出,科研机构不愿做小创新,小微企业没能力做创新,这种情况必须得到逆转。各级政府应该引导小微企业进行自主创新,并在资金、平台等方面给予扶持。新华社记者 杨青 摄

全国政协委员齐让指出,管理部门有责任在考核企业时把创新的指标加进去,鼓励、激发企业和科技工作者的积极性和凝聚力。新华社记者 王晔 摄

养老费率今年不会降低

一问

社保费率太高, 企业压力大怎么办?

“职工税前工资3000元,实际到手2550元,而企业实际付出来的是3800元。”全国人大代表,TCL集团董事长李东生给出的关于工资的“三个数”引起了其他代表的疑问。原来,企业付出的超出税前工资的那800元都是缴纳了“五险一金”,而职工个人的缴费也达到400多元。如此算来,“企业每付出一块钱,职工只能拿到6角。”

根据目前我国社保政策的相关规定,社保五项——养老、医疗、失业、工伤、生育的缴费比例,企业为29.5%至30%;个人累计达11%左右,整体已超40%。

全国政协委员、清华大学经济管理学院副院长白重恩引述一项学术研究结果也表明:中国五项社会保险法定缴费之和相当于工资水平的40%,有的地区甚至达到50%。社保缴费水平是全世界最高的国家之一,约为“金砖四国”其他三国平均水平的2倍,是G7国家的2.8倍,是东亚邻国的4.6倍。

面对企业的呼声,一些地方出台了一些“临时性措施”。浙江省2014年底连续2个月临时性下调中小企业养老保险缴费费率。

二问

今年年内 社保缴费将如何降?

2月25日,国务院常务会议决定,将失业保险费率由3%下调至2%。据此测算,一年可减少企业和员工社保负担400多亿元。“400多亿元相对于数万亿元的社保基金‘总盘子’,还只是‘小菜一碟’。”李东生说。

除了失业保险,其他社保项目也会下调缴费费率吗?记者从人社部获悉,工伤保险费率和生育保险费率年内都会有所下降。而对于占社保绝对“大头”的养老保险,尹蔚民在回答新华社记者提问时说:“综合考虑,养老费率今年不会降低。”

此前,不同企业和单位养老金缴费比例从10%到20%甚至更高。对此,有的省份已开始对养老金缴费率进行统筹。如浙江已统一调整为14%,广东此前单位平均缴费率13.19%,今年统一调整为13%—15%。

来自广东、浙江企业界的全国人大代表黄建平和张天任,也分别在代表团小组讨论会上反映,企业社保缴费压力大,影响企业的再投入,也影响职工的直接收入。“偏高的养老保险费率迫使企业将相当一部分利润转移到为员工缴费中,而直接分配给员工作为工资收入的利润空间大大压缩。”张天任说。

三问

养老金缺口 谁来承担?

社保费缴费率居国际高水平的另一方面,却是部分地方支付压力大,甚至入不敷出。

人社部副部长胡晓义说,有人呼吁降低费率,还有很多人在呼吁解决养老保险基金收不抵支、解决长期平衡的问题。“这是一个问题的两个方面,要平衡考虑。”

延迟退休被认为是解决养老金缺口的“一剂良药”。据清华大学就业与社会保障中心主任杨燕绥介绍,结果显示,退休年龄每延迟一年,养老保险基金可增加40亿元,减支160亿元,减缓基金缺口200亿元。

有代表委员认为,结余资金数以万亿计,通过更好的投资运营办法实现保值增值、做大底盘,也不失为解决缺口的办法。

白重恩教授还建议,国家财政应加大对社保基金尤其养老基金的投入,用中央财政预算列支,包括部分央企上缴利润和出售国有资产收入,以补充资金缺口。“用国企分红补贴社保基金可以一举多得。一方面,可以推动国企改革,遏制盲目投资,改善经济结构;另一方面,留给消费者更多的收入,可支配收入增加了,消费也会随之增加。”

四问

养老金入市 会否进一步扩大?

尹蔚民说,2014年,我国企业职工养老保险的总收入是2.33万亿元,总支出是1.98万亿元,当期结余是3458亿元,累计结余3.06万亿元。但按照目前的规定,只能购买国债、存银行,没有实现保值增值的目的。

全国人大代表、浙江省人力资源和社会保障厅厅长吴顺江披露,浙江是参保人数比较多的省份,也是社保基金结余大省。截至目前,结余各类社保基金超过3000多亿元。“但这些结余基金存储在上级部门指定的银行里,基本上是贬值。近四五年来,放在银行的社保结余资金平均收益率是2.5%,而同期的CPI平均约为3.4%。”

尹蔚民表示,根据十八届三中全会决定要求,以及社会保险法相关规定,养老保险基金投资运营方面,经过多年的努力,现在已经形成了基本的方案,有望于2015年下半年按程序报请审定。

尹蔚民说,投资运营将采取多元化投资方向。除了继续购买国债、存银行以外,还会选择一些效益比较好的、有升值前景的项目进行投资,同时注意规避风险。记者叶前 甘泉 岳德亮 徐博
(据新华社北京3月10日电)